



ПРОТИВОДЕЙСТВИЕ ПРЕСТУПНОСТИ И ДИФФЕРЕНЦИАЦИЯ УГОЛОВНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ

DOI: <https://doi.org/10.15688/lc.jvolsu.2024.2.16>

UDC 343.9
LBC 67.404



Submitted: 31.03.2024
Accepted: 20.04.2024

THE CLASSIFICATION OF TYPES OF SEXUAL SERVICES PROVIDED ON A PAID-FOR BASIS AND THEIR POTENTIAL CRIMINOLOGICAL RISKS

Ivan N. Arkhiptsev

Belgorod Law Institute of the Ministry of Internal Affairs of Russia named after I.D. Putilin,
Belgorod, Russian Federation

Alexander V. Sarychev

Belgorod Law Institute of the Ministry of Internal Affairs of Russia named after I.D. Putilin,
Belgorod, Russian Federation

Introduction: sexual services provided on a paid-for basis are an ever-expanding phenomenon that can be observed in various forms around the world, which indicates the globality of this problem. Sexual acts committed with the involvement of minors are usually accompanied by psychological effects, both on the side of providing such services and on the consumer, which leads to the formation of unhealthy sexual attitudes, needs, and desires. The **purpose** of the study is to provide criminological characteristics of the sexual services provided, their systematization and typologization of the modern sex industry as a social phenomenon and its criminological consequences, to gain new knowledge about this phenomenon, and to develop proposals for changing current legislation. Research **methods:** to collect, process, generalize, analyze, and interpret empirical material, the authors have used the special formal logical method, the general scientific methods such as comparison and description, and the general logical methods such as analysis, synthesis, induction, deduction, etc. As a **result** of the study, an extensive description of the types of sexual services that are rendered on a reimbursable basis is presented, and the criminological risks of widespread and uncontrolled consumption of sexual services are identified, including the involvement of minors, based on the results of which the authors have proposed changes to the current legislation.

Key words: sexual services, sexting, webcamming, criminological risks, minors.

Citation. Arkhiptsev I.N., Sarychev A.V. The Classification of Types of Sexual Services Provided on a Paid-For Basis and Their Potential Criminological Risks. *Legal Concept = Pravovaya paradigma*, 2024, vol. 23, no. 2, pp. 122-130. (in Russian). DOI: <https://doi.org/10.15688/lc.jvolsu.2024.2.16>

КЛАССИФИКАЦИЯ ВИДОВ СЕКСУАЛЬНЫХ УСЛУГ, ПРЕДОСТАВЛЯЕМЫХ НА МАТЕРИАЛЬНОЙ ОСНОВЕ, И ИХ ПОТЕНЦИАЛЬНЫЕ КРИМИНОЛОГИЧЕСКИЕ РИСКИ

Иван Николаевич Архипцев

Белгородский юридический институт МВД России им. И.Д. Путилина,
г. Белгород, Российская Федерация

Александр Викторович Сарычев

Белгородский юридический институт МВД России им. И.Д. Путилина,
г. Белгород, Российская Федерация

Введение: сексуальные услуги, осуществляемые на материальной основе, представляют собой постоянно расширяющийся феномен, который в различных формах можно наблюдать по всему миру, что свидетельствует о глобальности данной проблемы. Сексуальные деяния, совершаемые с участием несовершеннолетних, как правило, сопровождаются психологическим воздействием как на сторону оказания подобных услуг, так и на потребителя, что приводит к формированию нездоровых сексуальных взглядов, потребностей и желаний. **Целью исследования** является криминологическая характеристика оказываемых сексуальных услуг, их систематизация и типологизация современной сексуальной индустрии как социального явления, выявление ее криминологических последствий, получение нового знания об этом феномене; разработка предложений по изменению действующего законодательства. **Методы исследования:** для сбора, обработки, обобщения, анализа и интерпретации эмпирического материала применены специальный формально-логический метод, общенаучные методы сравнения и описания, а также общелогические методы: анализ, синтез, индукция, дедукция и др. **В результате исследования** представлена обширная характеристика видов сексуальных услуг, которые совершаются на возмездной основе, обозначены криминологические риски широкого распространения и неконтролируемого потребления сексуальных услуг, в том числе там, где участвуют несовершеннолетние, по результатам чего авторами предложены изменения в действующее законодательство.

Ключевые слова: сексуальные услуги, секстинг, вэбкаминг, криминологические риски, несовершеннолетние.

Цитирование. Архипцев И. Н., Сарычев А. В. Классификация видов сексуальных услуг, предоставляемых на материальной основе, и их потенциальные криминологические риски // Legal Concept = Правовая парадигма. – 2024. – Т. 23, № 2. – С. 122–130. – DOI: <https://doi.org/10.15688/lc.jvolsu.2024.2.16>

Введение

Если утверждать, что поход по магазинам, работа, потребление пищи и половое удовлетворение являются основными социальными пристрастиями современного человека, то секс с использованием информационных технологий и телекоммуникации можно считать одной из самых быстроразвивающихся привязанностей. В настоящее время данная сфера жизнедеятельности человека очень активно развивается, появляются все новые способы удовлетворения человеком своих сексуальных потребнос-

тей, в том числе с применением современных информационно-телекоммуникационных технологий, а также технологий, основанных на искусственном интеллекте. Сдвиг общественных и моральных ценностей, который мы сейчас наблюдаем, должен быть глубоко и всесторонне проанализирован социологами, психологами, криминологами с целью оценки как положительных, так и негативных сторон данного явления. Вместе с тем неконтролируемое развитие рынка сексуальных услуг таит в себе серьезные последствия, в том числе правового и криминологического значения.

Виды сексуальных услуг, предоставляемых на материальной основе

1. *Секс по телефону*. Данный вид сексуальных услуг «часто сводится к платной индивидуальной услуге сексуального характера, не квалифицирующейся как проституция» [3]. Появилась такая услуга во второй половине XX в. в связи с широким распространением телефонов. До появления сети Интернет указанные деяния являлись единственным способом осуществления не прямых интерактивных интимных услуг. Чаще всего секс по телефону применяется между людьми, находящимися на значительном расстоянии друг от друга, для удовлетворения появившихся потребностей, а также для того, чтобы разнообразить интимную жизнь партнеров. Это могут быть как знакомые лица, состоящие в реальных отношениях, так и неизвестные друг другу абоненты, связавшиеся только ради получения удовлетворения от процесса. И если при близких взаимоотношениях все понятно – пара ищет способ сблизиться сильнее, ею движет стремление «освежить отношения», получить новые ощущения, но не имеет возможности реализовать настоящее свидание и т. д., то при общении незнакомцев данная услуга предоставляется, во-первых, за определенную плату, например 10 рублей за минуту; во-вторых, для того, чтобы без особых усилий притупить физиологическую потребность; в-третьих, с целью обучения и получения новых знаний в данной сфере.

Так, более 80 % абонентов – мужчины, а на обратном конце «провода», соответственно, находятся девушки. Однако на основании опроса тех граждан, кто имел опыт в данной сфере сексуальных услуг, было выявлено, что далеко не все получали настоящее удовольствие от такого телефонного «разговора». Основными причинами явились неполнота картины и, как следствие, невозможность полноценного возбуждения, отсутствие каких-либо чувств и скупость эмоций в процессе, в то время как «немалый процент участников эксперимента высказался в пользу секса по телефону, при условии что они разговаривают со своими любимыми половинками» [10].

На сегодняшний день данную услугу с рынка сексуальной индустрии вытеснили более наглядные виртуальные деяния, в связи с чем секс по телефону не пользуется большим спросом, постепенно сходя на нет.

2. *Секстинг*. Данная услуга представляет собой пересылку между контактами сообщений, видео и фото интимного содержания с целью одностороннего или двустороннего удовлетворения путем самостоятельной мастурбации на получаемые материалы. Люди могут быть знакомы заранее и осуществлять данную переписку для того, чтобы поддерживать интерес и страсть в отношениях, однако имеет место быть и факт секстинга между двумя совершенно незнакомыми людьми.

Как показывает практика, на обратном конце за фотографией симпатичной девушки может на самом деле скрываться какая-либо другая личность. Каждое сообщение клиента в подобном чате платное, поэтому суть подобных «агентств» сводится к одному – заинтересовать пользователя, заставить его писать как можно больше сообщений. В данном случае так как секстинг подразумевает отправку фото-, видеоматериалов, следует обозначить пробел в отечественном законодательстве в сфере незаконного оборота и распространения порнографических материалов, особенно если один из участников переписки несовершеннолетний, а именно: попадает ли фото и видео подобного формата под понятие порнографических материалов и могут ли участники данного рода переписки быть привлечены к ответственности? На основании этого заслуживает внимания актуальное нововведение об обязательной регистрации новых пользователей мессенджеров и социальных сетей, используемых на основе российской платформы, только по паспортным данным. Постановление Правительства РФ «Об утверждении Правил идентификации пользователей информационно-телекоммуникационной сети “Интернет” организатором сервиса обмена мгновенными сообщениями» было подписано 20 октября 2021 г., сроки реализации установлены до 1 марта 2028 г. [8]. Вполне вероятно, что одной из целей принятия данного проекта явилось уменьшение развращения детей и подростков посредством неосторожных поисковых запросов, ограждение их

от нежелательных переписок, недопущение распространения фото и видео интимного характера и др.

Необходимо обратить внимание на данные Европейской комиссии ЕС, которые свидетельствуют о следующем: из числа детей, пользующихся интернетом, более 44 % сталкиваются с порнографическими и иными непристойными материалами, 40 % – со случаями онлайн-обращений к ним людей, просивших о личной с ними встрече, причем 14 % из числа этих детей действительно пытаются откликнуться на подобные просьбы. Согласно исследованию, проведенному при поддержке Всемирного фонда детей в Санкт-Петербурге и Северо-Западном регионе России, около 40 % опрошенных юношей и 30 % несовершеннолетних женского пола заявили, что смотрели порнографические материалы, из них 9,1 % юношей и 5,4 % девушек не отрицали возможности участия в порносъёмках [4].

3. *Вебкаминг*. Представляет собой позирирование вебкам-моделью перед онлайн-аудиторией или конфиденциально перед определенным клиентом в одежде или определенной позе, в том числе и без одежды и ее элементов, а также мастурбацию. Оплата данной услуги чаще всего поминутная, однако встречаются и другие тарифы (например, от 2 до 5 \$ США за минуту) в зависимости от желаний и условий клиента. «Основные цели вебкам-бизнеса: дать людям возможность свободно общаться с симпатичными им моделями посредством видеочата, где они могут пофлиртовать, побеседовать и приятно провести время друг с другом; обеспечить моделей прибыльной и интересной работой, которая более безопасна и этична по сравнению с проституцией и эскорт-услугами» [2]. Как и в предыдущих видах сексуальных услуг, вебкаминг наиболее пользуется спросом между незнакомыми людьми, в связи с чем сервисы, предоставляющие площадки для коммуникации и реализации, гарантируют конфиденциальность участников. Конечно же, впоследствии лица могут обмениваться контактными данными, однако это не приветствуется. По запросу клиента девушка (чаще всего) производит онлайн-трансляцию его желаний, это могут быть эротические движения, мастурбация, обнажение определенных частей

тела, имитация полового акта с каким-либо предметом и другие, более извращенные фантазии. Онлайн-соединение предоставляется на приватной основе, то есть никто, кроме данных двух пользователей, не имеет доступа к «комнате». Сам клиент в момент наблюдения за моделью испытывает как минимум физиологическое удовольствие, не исключая психологического удовлетворения.

4. *Стрим / стриминг* (от англ. stream – поток) представляет собой онлайн-трансляцию, которая обычно осуществляется на определенных интернет-площадках или сервисах. Чаще всего используется для оказания сексуальных услуг, хотя возможны и иные варианты. Например, стримы пользуются популярностью у участников онлайн-игр. Основным отличием от вебкаминга является наличие своей валюты в форме донатов – денежных переводов от клиентов, своего рода подарок или пожертвование от них; донаты начисляются на счет ведущего стрим. Стримеры (те, кто ведут трансляцию) могут устанавливать определенные лимиты наименьшей суммы зачисления, а также конкретные цели, которые они реализуют, если наберется достаточная сумма. Кроме того, в условиях современного развития телекоммуникационных технологий все чаще встречаются специальные секс-аппараты, подключенные к стриму, которые в зависимости от количества и суммы присылаемых «донатов» увеличивают или уменьшают воздействие на непосредственного пользователя (например, фаллоимитатор, меняющий интенсивность проникновения в модель с учетом финансовой ставки «донатов»). При этом стрим не является персональным каналом трансляции, к нему могут подключаться все желающие, зарегистрированные на платформе.

Подобного рода услуги наиболее распространены среди подростков и молодых людей, часто пребывающих на сервисах онлайн-трансляций, в связи с чем видится угроза психологического воздействия сексуального характера на лицо, не установившееся как личность, в том числе и в половом плане. Стриминг сексуальных услуг деморализует представление детей и подростков о сексе, физиологическом удовольствии, негативно влияет на половую конституцию и сексуальное воспитание. К данной услуге имеет отношение также

вопрос, названный выше: является ли предоставление подобного рода услуг порнографией и есть ли необходимость вводить как минимум определенные запреты для пользователей (возрастные ограничения, запрет трансляции сексуальных услуг) и ответственность за их нарушение? В настоящее время обозначенная проблема является пробелом отечественного законодательства.

5. *Киберсекс*. В настоящее время многие компании – производители игр добавляют сексуальные элементы в свои игры. Как утверждает Франсиско Алонсо-Фернандес – президент Европейского общества социальной психологии и заведующий кафедрой мадридского Университета Комплутенсе, «примерно 7 % пользователей интернета пристрастились к киберсексу, то есть – более 12 миллионов человек во всем мире» [7]. В данном случае материальная составляющая предоставляемой услуги выражается в том, что игра как в целом может быть платной, так и требует постоянного вложения дополнительных средств для продолжения и развития сюжета. На сегодняшний день формат компьютерных игр настолько разнообразен, что пользователь ПК может претворять все свои фантазии в цифровом формате, что, по нашему мнению, и затягивает людей. Для еще молодого парня, достигшего уровня полового созревания и заинтересованного в компьютерных играх, киберсекс выступает наилучшим и наиболее простым способом физического удовлетворения, так как совмещает в себе две актуальные темы: секс и игры. Однако данный аспект относится не только к пользователям подросткового возраста, но и к зрелым, сформировавшимся людям. Во всяком случае хорошего в таком увлечении мало: с одной стороны, у молодых ребят развращается сексуальная фантазия и формируется нездоровое понимание интимной близости (например, желание иметь половой контакт только с феями, фантазии о групповом изнасиловании, за которое не будет ответственности, и др.), с другой – достаточно взрослые игроки отстраняются от близких, теряют чувство ответственности перед партнером. «Алонсо-Фернандес уточняет, что 50 % любителей виртуального секса, имеющих постоянного партнера в реальной сексуальной жизни, со временем на-

чинают утрачивать всякий интерес к партнеру и разрывают отношения» [7]. Пользователи настолько сильно погружаются в кибермир, что теряют связь с реальностью и интерес к настоящей жизни.

Необходимо обозначить тот факт, что зачастую киберсексу приписывают мастурбацию на порнофильмы, переписку с эротическим контентом и содержанием, чтение сексуальных текстов. Однако это ошибочное сравнение, так как слово «cyber» с древнегреческого дословно переводится как «искусство управлять», то есть управление определенными персонажами и объектами посредством использования ЭВМ, ПК, кибернетической машины, приставки и др.

6. *Теледильдоника* – это приспособление для сексуального удовлетворения (секс-игрушка), которое регулируется дистанционно, достаточно скачать на ПК или телефон приложение, и они превратятся в пульт управления. Игрушки, используемые в теледильдонике, не ограничиваются фантазиями, в связи с чем набрали популярность среди любителей извращенных сексуальных деяний. За определенную сумму клиент получает дистанционный доступ к предмету и телу исполнителя, он может предписывать выполнение конкретных действий, регулировать интенсивность работы игрушки, формат пользования ею. При этом чем выше цена за услугу, тем более жестоко и аморально ведут себя пользователи. Осуществляться она может на различных платформах сети Интернет, быть приватной и общедоступной (по желанию клиента), конфиденциальной или открытой, онлайн-трансляцией или сохраненным видео, – как говорится, любой каприз за ваши деньги. Теледильдоника также имеет место быть в парах, вынужденно находящихся на расстоянии или у тех, кто хочет добавить «искры» в отношения (например, при прогулке или на свидании в ресторане девушка располагает внутри себя маленький вибратор, а ее молодой человек управляет им с помощью телефона или пульта). Парная система гаджетов для теледильдоники подарит ощущения, сравнимые с реальным сексом.

Данный вид сексуальных услуг приобрел большую популярность в обществе в связи с изоляционными ограничениями. Стоит отметить, что разновидностью теледильдоники яв-

ляется кибердильдоника. Она реализуется при совместном использовании секс-игрушки и определенного видеосюжета, воздействуя на гениталии пользователя сообразно происходящему на экране, и управляется при этом другим пользователем или искусственным интеллектом.

7. *Эротические танцы* [5]. В современном обществе данную услугу предоставляют равносильно как женщины, так и мужчины, причем одежда на исполнителях часто либо минимальна, либо костюмировано-формальна, может постепенно уменьшаться или полностью устраняться с тела. Осуществляется за определенную материальную плату, размеры которой обговариваются заранее, исходя из пожеланий клиента. Эротические танцы в большинстве своем пользуются спросом в реальной жизни, нежели посредством интернет-связи, однако данные услуги есть и в таком формате. Подобные сексуальные услуги скорее относятся к деяниям развлекательного типа, нежели к аморальным, похотливым или юридически наказуемым (за исключением привлечения к подобным танцам несовершеннолетних детей), так как не подразумевают никаких развратных действий, а только лишь демонстрируют красоту человеческого тела. Кроме того, танцовщицу (танцора) зачастую нельзя даже трогать, а тем более приставать, целовать и др.

8. *Эротический массаж*. Данная услуга, предоставляемая за определенную плату, осуществляется с целью расслабления, возбуждения, стимуляции лица. Эротический массаж, в отличие от перечисленных выше услуг, осуществляется только при реальном контакте. Если говорить о подобном массаже между людьми, состоящими в отношениях, то его используют с целью подведения партнера к половому акту или просто для того, чтобы сделать ему приятно, выполняется на любительском уровне без глубоких знаний. Если же данную услугу оказывает профессиональный массажист, то он применяет особые поглаживающие, растирающие, зигзагообразные движения руками, в основном подушечками пальцев, в комбинации с нежными и ласковыми приемами. При эротическом массаже нередко используют перья, лед, бусины, шарики, колечки и другие предметы. Эротический массаж делится на следующие подвиды:

– боди-массаж – воздействие направлено на все тело: от кончиков пальцев ног до макушки головы, где особое внимание уделяется эрогенным зонам и гениталиям; может выполняться не только руками, но и иными частями тела;

– аквапенный массаж – представляет собой массаж в воде с добавлением соли и пены, где расслабление достигается посредством скольжения и трения тел друг о друга;

– тантрический массаж – подразумевает массаж гениталий и уделение внимания эрогенным зонам, выполняется полностью обнаженным мастером в специальной обстановке;

– аквагелевый массаж – производится под душем исключительно мастерами-девушками, так как выполняется грудью и ягодицами с использованием геля для скольжения;

– массаж «ветка сакуры» – включает в себя аккуратное покусывание, посасывание отдельных элементов и частей тела, прикосновение к ним языком и губами.

Данный перечень неисчерпаем, многое зависит от умения мастера и пожеланий клиента. Заслуживает внимания уточнение, что в зависимости от принятых условий осуществления сеанса эротический массаж может способствовать дальнейшему половому акту (например, в европейских странах некоторые салоны предлагают «продолжение услуги» за дополнительную плату, а в Эстонии и Японии данное деяние является наказуемым).

9. *Вуайеризм*. Под вуайеризмом понимают психологическое расстройство, связанное со скрытым наблюдением за нагими людьми или чужим половым актом. Однако в связи с тем, что данная проблема имеет место быть, появились и услуги, предоставляемые гражданам с подобными увлечениями за финансовую плату. Это может быть специальная установка видеокамеры или «окошка» в бане, душевой, раздевалке, спальне и иных местах, где люди обнажаются и расслабляются, причем они должны знать, что их снимают или за ними наблюдают. Если человек следит за кем-то негласно, то это является прямым нарушением прав и вторжением в частную жизнь, тогда как создатели «скрытых» материалов предупреждают участников, что они будут увидены или сняты. Вуайеристы испытывают половое возбуждение именно при тайном подглядыва-

нии за кем-то, причем для некоторых риск быть разоблаченными только усиливает остроту переживаний. Предоставление легальных услуг по «подглядыванию» и «подсматриванию» является альтернативой незаконному вмешательству в личную жизнь.

Предложения по изменению российского законодательства

Таким образом, анализ и детальное изучение наиболее распространенных видов сексуальных услуг, предоставляемых на материальной основе, позволяют сделать вывод о том, что сексуальные вкусы, аспекты полового влечения, эротические фантазии у каждого человека индивидуальны, а желание удовлетворить физиологические и психологические потребности провоцирует появление таких сфер и услуг, которые могут их предоставить. К сожалению, на данный момент отсутствует уголовно-правовая регламентация, связанная с удовлетворением сексуальных потребностей посредством использования технологии виртуальной или дополненной реальности, а также создания секс-кукол, явно визуально относящихся к несовершеннолетним, для удовлетворения своих извращенных сексуальных девиаций.

Неразрешенным на данный момент остается вопрос законности предоставления некоторых услуг, подразумевающих создание и распространение порнографического материала. И что наиболее важно – вопрос допуска детей и подростков к оказанию, участию в оказании, просмотру и потреблению подобного вида услуг. Указанный момент требует детального рассмотрения и разрешения с целью совершенствования отечественного законодательства и недопущения совершения противоправных деяний.

В настоящее время существует серьезная проблема, связанная с участием несовершеннолетних в создании и распространении незаконного порнографического контента в сети Интернет. Так, никто сейчас не гарантирует, что на онлайн-платформах, например таких, как OnlyFans, соблюдаются требования по возрасту его участников. Не говоря уже о закрытых чатах и ресурсах в сети «Даркнет». Так, по справедливому утверждению

И.С. Алихаджиевой, сейчас наблюдается «возрастание показателей латентности преступлений и индивидуальной виктимности участников онлайн-секс-досуга. По свидетельству членов закрытого сообщества вебкаминга, многие виртуальные модели после работы в Интернете становятся наркоманками или уходят в офлайн-проституцию» [1, с. 170]. Поэтому точного количества вовлекаемых несовершеннолетних в оказание сексуальных услуг, наверное, не скажет никто, в первую очередь те, кто занимается в теории и на практике данной проблемой. По верному утверждению Е.Н. Куриловой, «фактором низкой выявляемости преступлений, возбужденных по ст. 240¹ УК РФ, является добровольность предоставления сексуальных услуг несовершеннолетнего за денежное или любое другое вознаграждение потерпевшего или третьего лица либо обещания его получения. Указанная добровольность является обязательным признаком действия потерпевшего, предусмотренного ст. 240¹ УК РФ. На основании этого сокрытие информации о деянии потерпевшим и виновным приближает латентность получения сексуальных услуг к 100 %» [6, с. 10]. В.С. Соловьев указывает, что «число реальных фактов вовлечения несовершеннолетних в занятие проституцией за последние пять лет на территории Центрального федерального округа не менее чем в 15,9 раз превышает число зарегистрированных» [9, с. 8].

В связи с этим предлагаем с целью предупреждения и повышения уголовной ответственности за деяния, связанные с получением от несовершеннолетнего сексуальных услуг, расширить примечание к ст. 240¹ УК РФ и отнести к сексуальным услугам, в том числе, действия, не предполагающие сексуального взаимодействия виновного и потерпевшего лица (то есть не связанные с проникновением в естественные полости тела потерпевшего и (или) виновного лица, а равно не связанные с непосредственным воздействием на половые органы потерпевшего и (или) виновного лица), например: эротический массаж, стриптиз, секстинг и аналогичные им. При этом к уголовной ответственности привлекать лиц, организовавших получение такого рода услуг (со ссылкой на ч. 3 ст. 33 УК РФ), а получателей освобождать от уголовной ответ-

ственности в случае добровольного сообщения о предложении такого вида услуг, где фигурируют несовершеннолетние (также указав это в примечании к ст. 240¹ УК РФ). Представляется, что данные изменения позволят более эффективно защитить права несовершеннолетних от противоправных посягательств на их здоровье и нравственное воспитание.

Следующий аспект связан с тем, что в Российской Федерации фактически рассматриваемый «бизнес» по оказанию сексуальных услуг взрослыми в правовом плане ничем не регламентирован, как и никаким образом не защищаются права таких вебкам-моделей, являющихся по сути виктимно уязвимой категорией, которая легко может стать жертвой насилия, в случае если ее найдет злоумышленник в реальной жизни (к сожалению, как и везде, маньяков и в целом лиц с сексуальными отклонениями у нас в стране хватает). Поэтому видится, что государству следует вывести данную сферу из серой зоны, предусмотрев в ней определенные правила, исключив, безусловно, действия порнографического характера со стороны исполнителей. С одной стороны, это позволит осуществлять за ней хоть какой-то контроль, в том числе пресекать случаи использования несовершеннолетних для оказания сексуальных услуг и привлечения в целях изготовления порнографической продукции, получать налоги в бюджет от такой деятельности, а с другой – защитить интересы вебкам-моделей от преступных посягательств. Для осуществления контроля за этой сферой человеческой деятельности в информационно-телекоммуникационных сетях следует создать контрольно-надзорный орган (назовем его условно «киберполиция»), который бы выполнял разрешительные, контролирующие и мониторинговые функции, а в случае выявления признаков преступлений передавал бы информацию соответствующим правоохранительным органам для принятия процессуальных решений.

Заключение

Как показывает анализ текущей исторической ситуации, человек все больше и больше в будущем будет погружаться в виртуальную среду. Не реагировать и закрывать глаза на происходящие в обществе изменения – это

крайне опасная ситуация, грозящая в дальнейшем серьезными последствиями.

Полагаем, что научное осмысление исследования и предупреждения сексуальных деяний, совершаемых в виде сексуальных услуг, осуществляемых на материальной основе, может быть продолжено. В частности, перспективной представляется доктринальная разработка вопросов исправления лиц, психологически зависимых от нездоровой реализации своих физиологических половых потребностей.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Алихаджиева, И. С. О новых тенденциях современной секс-индустрии и ее криминологических рисках / И. С. Алихаджиева // Актуальные проблемы российского права. – 2021. – Т. 16, № 4. – С. 160–173.
2. Бандосы девчонкам угрожают, что сольют их эфиры: красноярец рассказал о подводных камнях местного вебкам-бизнеса. – URL: <https://ngs24.ru/text/job/2024/01/18/73111610/>
3. Бидзян, Д. Р. Ключевые составляющие секс-рынка и их конкретизация / Д. Р. Бидзян // Материалы XIX Отчет. науч.-практ. конф. профессорско-преподавательского состава. – 2016. – № 7 (24). – С. 32.
4. Вероятная оценка – Европейская комиссия. Программа «СейферИнтернетПлюс». – URL: http://europa.eu/int/information/society/programmes/iap/index_en.htm
5. История стриптиза: от канкана до бурлеска. – URL: <https://www.woman.ru/rest/istoriya-striptiza-ot-kankana-do-burleska-id283118/>
6. Курилова, Е. Н. Сексуальная эксплуатация несовершеннолетних, занимающихся проституцией: уголовно-правовые и криминологические аспекты : автореф. дис. ... канд. юрид. наук / Курилова Елена Николаевна. – СПб., 2017. – 187 с.
7. Майка Санчес. Киберсекс – наркотик нового поколения / Майка Санчес. – URL: <https://inosmi.ru/untitled/20020911/158037.html>
8. Постановление Правительства РФ от 20.10.2021 № 1801 «Об утверждении Правил идентификации пользователей информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» организатором сервиса обмена мгновенными сообщениями». – URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_398846/92d969e26a4326c5d02fa79b8f9cf4994ee5633b/
9. Соловьев, В. С. Предупреждение вовлечения несовершеннолетних в занятие проституцией: по материалам Центрального федерального округа : автореф. дис. ... канд. юрид. наук / Соловьев Владислав Сергеевич. – М., 2013. – 22 с.

10. Чумичова, Е. В. Секс по телефону: быть или не быть? / Е. В. Чумичова. – URL: <https://www.shkolazhizni.ru>

REFERENCES

1. Alikhadzheva I.S. O novykh tendentsiakh sovremennoi seks-industrii i ee kriminologicheskikh riskakh [About New Trends in the Modern Sex Industry and Its Criminological Risks]. *Aktualnye problemy rossiiskogo prava* [Current Problems of Russian Law], 2021, vol. 16, no. 4, pp. 160-173.

2. *Bandosy devchonkam ugrozhaiut, chto soliut ikh efiry: krasnoiarets rasskazal o podvodnykh kamniakh mestnogo vebkam-biznesa* [Bandos Threaten Girls with Leaking Their Broadcasts: A Krasnoyarsk Resident Spoke About the Pitfalls of the Local Webcam Business]. URL: <https://ngs24.ru/text/job/2024/01/18/73111610/>

3. Bidzian D.R. Kliuchevye sostavliaiushchie seks-rynka i ikh konkretizatsiia [The Key Components of the Sex Market and Their Specification]. *Materialy XIX Otchet. nauch.-prakt. konf. professorsko-prepodavatelskogo sostava* [Materials of the 19th Reporting Scientific and Practical Conference of the Teaching Staff], 2016, no. 7 (24), p. 32.

4. *Veroiatnaia otsenka – Evropeiskaia komissiiia. Programma «SeiferInternetPlus»* [The Likely Assessment – The European Commission. The Saferinternetplus Program]. URL: http://europa.eu/int/information_society/programmes/iap/index_en.htm

5. *Istoriia striptiza: ot kankana do burleska* [The History of Striptease: From Cancan to Burlesque].

URL: <https://www.woman.ru/rest/istoriya-striptiza-ot-kankana-do-burleska-id283118/>

6. Kurilova E.N. *Seksualnaia ekspluatatsiia nesovershennoletnikh, zanimaiushchikhsia prostitutsiei: ugolovno-pravovye i kriminologicheskie aspekty: avtoref. dis. ... kand. jurid. nauk* [Sexual Exploitation of Minors Engaged in Prostitution: Criminal Law and Criminological Aspects. Cand. jurid. sci. abs. diss.]. Saint Petersburg, 2017. 187 p.

7. Mayka Sanchez. *Kiberseks – narkotik novogo pokoleniia* [Cybersex Is a New Generation Drug]. URL: <https://inosmi.ru/untitled/20020911/158037.html>

8. *Postanovleniia Pravitelstva RF ot 20.10.2021 № 1801 «Ob utverzhdenii Pravil identifikatsii polzovatelei informatsionno-telekommunikatsionnoi seti “Internet” organizatorom servisa obmena mgnovennymi soobshcheniiami»* [On Approval of the Rules for Identifying Users of the Internet Information and Telecommunications Network by the Organizer of the Instant Messaging Service: Decree of the Government of the Russian Federation No. 1801 Dated October 20, 2021]. URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_398846/92d969e26a4326c5d02fa79b8f9cf4994ee5633b/

9. Solovev V.S. *Preduprezhdenie vovlecheniia nesovershennoletnikh v zaniatie prostitutsiei: po materialam Tsentralnogo federalnogo okruga: avtoref. dis. ... kand. iurid. nauk* [Prevention of the Involvement of Minors in Prostitution: Based on the Materials of the Central Federal District. Cand. jurid. sci. abs. diss.]. Moscow, 2013. 22 p.

10. Chumichova E.V. *Seks po telefonu: byt ili ne byt?* [Phone Sex: To Be or Not To Be?]. URL: <https://www.shkolazhizni.ru>

Information About the Authors

Ivan N. Arkhiptsev, Candidate of Sciences (Jurisprudence), Associate Professor, Department of Criminal Law Disciplines, Belgorod Law Institute of the Ministry of Internal Affairs of Russia named after I.D. Putilin, Gorkogo St, 71, 308024 Belgorod, Russian Federation, ArkhiptsevIN@yandex.ru, <https://orcid.org/0000-0003-2307-2712>

Alexander V. Sarychev, Deputy Head of the Course, Faculty of Law Enforcement, Belgorod Law Institute of the Ministry of Internal Affairs of Russia named after I.D. Putilin, Gorkogo St, 71, 308024 Belgorod, Russian Federation, w0773@yandex.ru, <https://orcid.org/0000-0002-2115-3191>

Информация об авторе

Иван Николаевич Архипцев, кандидат юридических наук, доцент, доцент кафедры уголовно-правовых дисциплин, Белгородский юридический институт МВД России им. И.Д. Путилина, ул. Горького, 71, 308024 г. Белгород, Российская Федерация, ArkhiptsevIN@yandex.ru, <https://orcid.org/0000-0003-2307-2712>

Александр Викторович Сарычев, заместитель начальника курса, факультета правоохранительной деятельности, Белгородский юридический институт МВД России им. И.Д. Путилина, ул. Горького, 71, 308024 г. Белгород, Российская Федерация, w0773@yandex.ru, <https://orcid.org/0000-0002-2115-3191>